



很多犯人喜欢到健身房锻炼



艾勒森在电话亭与女友通电话



巴斯图伊岛的罪犯在照着饲养的牛

挪威巴斯图伊岛 最自由 监狱

窗户上没有铁栏杆,没有高耸的围墙,也没有荷枪实弹的守卫,但是这里关押着挪威的重犯。这是挪威的巴斯图伊岛,它的另一个名字是“世界上最自由的监狱”。



奥尔森

福利好

被称为“黑帮的乐园”

站在巴斯图伊岛边望去,对面海岸上的灯光犹如钻石一般夺目,那是令人神往的自由世界,从岛上坐船到大陆,连10分钟都用不了,在夏天,犯人们游回大陆或者找艘小船驶回大陆是轻而易举的事,要想让他们不越狱,只有加强巴斯图伊岛的吸引力,让他们不愿离开。

约根·艾勒森以前是个毒贩,现在他正坐在巴斯图伊岛的餐厅里,他说:“这里的鱼很好吃。”他很享受这里的生活。

过去,艾勒森睡觉时总是把武器放在床头,因为他贩卖毒品,每天都生活在恐惧之中,他今年41岁,已经在监狱中度过了1/3以上的日子。在最后一次因携带一公斤大麻被捕后,他终于认识到,当毒贩的出路只有两条——杀人或被别人杀死。整天坐在那里怨恨卫兵是没有意义的,艾勒森现在的梦想就是摆脱过去的阴影。

几个月前,艾勒森通过申请来到了巴斯图伊岛,在这里,他已经学会了木工活,有朝一日刑满释放,他也有了一门在社会上立足的手艺。他还有一个女朋友,每周来看他三次,他们希望能生四个孩子。

他们每次会面都在6号房间,房间虽然只有几平米大,却是麻雀虽小,五脏俱全,里面有一张沙发、一个床垫以及一盒纸巾。

因为优越的条件和很大的自由度,巴斯图伊岛被称作“黑帮的乐园”,这个“黑帮的乐园”已经存在了将近20年。

但是监狱长阿内·尼尔森有理由坚持岛上宽松的氛围。统计数字表明,从巴斯图伊岛出去的犯人两年之内再次犯罪的只有16%,而挪威全国水平是20%。另一件让尼尔森引以为傲的事实是,岛上从来没有发生过一起谋杀或者自杀事件,而在监狱里谋杀和自杀是最平常不过的事。

警戒松

岛上只有一把枪

和世界上的许多严格管理的监狱不一样,巴斯图伊岛监狱强调的是犯人的自控能力。整个岛上只有一把手枪,在尼尔森的办公室里。尼尔森是个身材苗条、60多岁的老头。他也不知道手枪是哪来的,但一直在办公室里。

监狱长办公室同时也是一个自由交易的场所,人们可以在这里买卖一些生活用品。监狱长很有远见,他希望人们在这里好像生活在一个村子一样,守卫和犯人能互相尊重,他不想用高墙大院把犯人们锁起来。

被送到巴斯图伊岛的有杀人犯、抢劫犯、毒贩、诈骗犯、暴力犯罪者以及小偷小摸者等等。尼尔森说,有些犯人在岛上服完整个的刑期,但杀人犯只有在其他地方服完三分之二以上的刑期以后才能被带到岛上来。

现在岛上有115名犯人,他们不仅不用戴着手铐脚镣,还可以在种植草莓、饲养牲畜、学习木工和乘船出海打捞龙虾等“田园生活”中完成刑期。一些犯人还为提供巴斯图伊岛和挪威大陆之间轮渡服务的机构工作。

犯人的工作是从早晨8时到下午3时。工作期间会有专人监督,但看守不携带武器。看守和犯人之间通常只称呼姓之前的名字。

每天7小时工作时间结束后,犯人就可以放松休息。他们可以做些运动、在岛上散步或欣赏音乐。

监狱每天晚上11时准时熄灯,犯人必须返回宿舍。宿舍不会上锁。

巴斯图伊岛监狱的犯人们还组织了一支足球队,和其他足球队比赛。

巴斯图伊岛的海滩是岛上唯一向公众开放的区域,吸引不少附近居民。然而他们对于这些犯人“邻居”并没有感到不安。

有一些犯人在刑满释放后志愿留在这里工作。不过,任何酗酒或者打架者将会被立刻送出岛。

影响深

让犯人放弃越狱念头

在挪威,大约有1/3的监狱像巴斯图伊岛一样开放,而且挪威议会已经裁定,未来将会开放更多的监狱,大多数人认为这是个好主意。

但是进步党坚持应该给罪犯更严厉的惩罚,而不是让他们的刑期像疗养度假。虽然进步党在上次议会选举中只获得了不到23%的选票,但尼尔森还是表达了自己的担忧:“事情没那么简单,人们的一个疑问是,在监狱中服刑是否应该成为一件愉快的事?如果是,那么人人都会产生犯罪的冲动。”

尼尔森是个心理学家,他不喜欢纠缠于人的过去,而喜欢一切朝前看,他说:“如果处罚只是为了报复罪犯所犯的罪行,那么监狱只能成为培育新的罪犯的场所。”

尼尔森并非把罪犯当成受害者,他只是把他们当做有朝一日还要回到社会的公民。“在巴斯图伊岛,每个人都必须学会自由地处理自己的事务,”尼尔森说,“那样,他们到外面后就会明白自己的权利和义务的边界,能够更好地适应社会。”

连接巴斯图伊岛与外界的小渡轮每天来回9次,水手全部由犯人充任,却从没发生过有人借机逃跑的事情。每次他们回来,岛上迎接他们的标语是:巴斯图伊,责任感的培训所。

有犯人甚至表示,他不喜欢生活在大城市里了,因为在大城市,人们互不关心,他宁愿生活在像巴斯图伊岛这样的村庄里。

奥尔森是个新犯人,他的身上有很多文身,每个文身代表他的一桩罪行,他16岁有了第一个文身,当时他抢劫了一家超市的仓库,这次他被捕则是抢劫了一个售货亭。来到巴斯图伊岛后,他不太愿意回到自己的宿舍,因为他不喜欢同室的波兰小伙子。他一路走过村庄、学校、图书馆、田野,一直走到了有小渡轮的码头,他盘算着自己的朋友里谁有小船,能够帮助自己越狱逃走。

但是最后,他放弃了这个想法。如果自由在你面前,你却不去争取,那证明你的意志已经被彻底击败。

现在奥尔森在岛上有了一份工作,报酬是50挪威克朗一天,按月支付,他学会了照顾自己,他喜欢上了这里的生活,也许他会写封信给母亲,让她放心。未来几个星期,他每天会到学校学习三个小时,晚上躺在宿舍的床上,他感到很自由。

快报记者 潘文军 编译

》外媒速览



美国《时代》周刊

2045年 人类文明终结?

技术专家雷蒙德·克兹维尔对人类的未来有着非常激进的想法,他认为计算机比人脑智商更高的时代已经不远了,到那时,人类的身体、思维和文明都将全部被计算机改变。

计算机运算变快的速率在增长,当它拥有意识后,这种运算能力就会被用来模仿人脑的能力:算术、作曲、写作等。目前依然难以预测人工智能计算机的未来,很有可能人类将与计算机合并,成为超智能的“半机器人”并获得永生,也有可能人类最终被人工智能计算机消灭。

克兹维尔认为,到21世纪20年代末,计算机就能达到人脑的水平。到2045年,人类会开始异化,人类文明会走向终结。



美国《财富》

武器 美国最热出口产品

2010年10月,美国国防部宣布了一项价值600亿美元的军售计划,包括70架阿帕奇攻击直升机和一个F-15战斗机机组。

这是近年来美国最大的海外军售项目,并且这个计划将F-15战斗机的生产线寿命延长至了2018年。

由于海外需求量的突增,F-15战斗机和老化的美国武器正变得非常抢手。美国国防部2010年向国会透露了自己的计划:向海外买家出售价值1030亿美元的武器,这远远超过1995-2005年每年的销售平均数130亿美元。实际上自2000年以来,美国的武器出口协议增长了3倍。



美国《科学美国人》

肥胖 难以解决的危机

数千年来,粮食短缺一直是普遍存在的问题。然而今天,肥胖已经成为一种全球性负担。众所周知,肥胖已经导致美国整个国家的健康危机。如果按照当前的趋势继续发展,它不久后就会超过吸烟,成为美国人早死、生活质量下降、健康成本激增的最致命因素。美国医学会杂志研究发现,每年有16万美国人的死亡与肥胖有关。

为什么肥胖问题难以解决?虽然减肥的理论非常简单,即吸收的热量要少于消耗的热量,但对于习惯食用高热量食物的人来说,减肥相当困难。尽管研究人员从新陈代谢、基因以及神经学等方面了解了肥胖的原理,但是他们没能找到解决这场健康危机的良方。

快报记者 李欣 编译



夜幕降临下的巴斯图伊岛分外美丽